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1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 
σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).  

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως 
και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των 
προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από 
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Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

-Επιλογή αναδόχου και επανεκκίνηση έργου ηλεκτρικής διασύνδεσης Βόρειας Μακεδονίας – 
Αλβανίας με ελληνικό ενδιαφέρον  
Η Εταιρεία διαχείρισης ηλεκτρικού δικτύου της Βόρειας Μακεδονίας (MEPSO) ανακοίνωσε την 
επανεκκίνηση του στρατηγικού έργου κατασκευής γραμμής ηλεκτρικής διασύνδεσης ισχύς 400 kV 
μεταξύ Βόρειας Μακεδονίας και Αλβανίας (πόλεις Μοναστηρίου και Ελμπασάν). Από την JSC MEPSO 
αναφέρεται επίσης ότι ανάδοχος του έργου, υπό τον τίτλο «Γραμμή μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας 
από τον TS Bitola 2 μέσω του TS Ohrid έως τα σύνορα Βόρειας Μακεδονίας - Αλβανίας», επιλέχθηκε 
διεθνής κοινοπραξία με επικεφαλής την εταιρεία κροατικών συμφερόντων DALEKOVOD d.d. και η 
συνολική αξία της αποδεκτής προσφοράς ανέρχεται σε 19.696.200,85 ευρώ. Το έργο αναμένεται να 
ολοκληρωθεί σε περίπου 30 μήνες (μέσα του 2028) ενώ θα λάβει χρηματοδότηση από την EBRD. 

Σε δοκιμαστική λειτουργία το τρίτο αιολικό πάρκο της Βόρειας Μακεδονίας 
Σύμφωνα με την Ρυθμιστική Επιτροπή Ενέργειας (RKE) της Βόρειας Μακεδονίας, ένας αιολικός 
σταθμός ισχύος 44 MW τέθηκε σε δοκιμαστική λειτουργία στην περιοχή Demir Kapija. Πρόκειται για 
την τρίτη σχετική εγκατάσταση στη χώρα που προσθέτει 210 MW από ανανεώσιμες πηγές στο 
ηλεκτρικό δίκτυο. Ο αιολικός σταθμός Dren διαθέτει εννέα ανεμογεννήτριες. Ο πρώτος αιολικός 
σταθμός της Βόρειας Μακεδονίας, το Bogdanci, βρίσκεται σε κοντινή απόσταση ενώ ο δεύτερος 
αιολικός σταθμός της χώρας, που τέθηκε σε λειτουργία πέρυσι, ονομάζεται Bogoslovec. Τέλος, 
επισημαίνεται ότι η εταιρεία Alcazar Energy Partners πραγματοποίησε τον περασμένο Ιούλιο τελετή 
έναρξης κατασκευής του μεγαλύτερου αιολικού της στη Βόρεια Μακεδονία με ισχύ 400 MW, το οποίο 
θα είναι ένα από τα μεγαλύτερα αιολικά πάρκα στα Δυτικά Βαλκάνια. 

-Ο αγωγός διασύνδεσης φυσικού αερίου μεταξύ Σερβίας και Βόρειας Μακεδονίας αναμένεται 
να κατασκευαστεί μέχρι τα τέλη του 2027  
Σύμφωνα με κοινή ανακοίνωση των αρμόδιων Υπουργείων Βόρειας Μακεδονίας και Σερβίας ο 
αγωγός διασύνδεσης φυσικού αερίου μεταξύ Σερβίας και Βόρειας Μακεδονίας αναμένεται να 
κατασκευαστεί μέχρι τα τέλη του 2027  και το φυσικό αέριο θα διέλθει από αυτόν στις αρχές του 2028. 
Ο αγωγός διασύνδεσης προβλέπεται να έχει μήκος 144 χιλιόμετρα και η εκτιμώμενη αξία του έργου 
ανέρχεται σε 153 εκ. ευρώ. Η χωρητικότητα του αγωγού αναμένεται να είναι 1,5 δισεκατομμύρια 
κυβικά μέτρα φυσικού αερίου 

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 

-Παραδόθηκαν στην Βόρεια Μακεδονία οι πρώτοι σωλήνες για τον διασυνδετήριο αγωγό 
Ελλάδας – Βόρειας Μακεδονίας από την εταιρεία « Σωληνουργεία Κορίνθου»   
Η Ανώνυμη Εταιρεία Ενεργειακών Δραστηριοτήτων NOMAGAS Skopje ανακοίνωσε την άφιξη των 
πρώτων αποστολών σωλήνων από τον φημισμένο Ευρωπαίο κατασκευαστή "CORINTHPIPWORKS". 
Σύμφωνα με την ίδια, η κατασκευή του αγωγού διασύνδεσης φυσικού αερίου εισέρχεται σε μια νέα, 
σημαντική φάση υλοποίησης πεδίου με την έναρξη πιο εντατικών κατασκευαστικών δραστηριοτήτων 
για ένα από τα σημαντικότερα κεφαλαιουχικά έργα στη χώρα. 

1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  

-Κεντρική Τράπεζα της Βόρειας Μακεδονίας: Ο χρυσός της χώρας είναι ασφαλής στον 
Λονδίνο 
Με ανακοίνωσή της, η Κεντρική Τράπεζα της Βόρειας Μακεδονίας (ΕΒΜΜ) επιβεβαίωσε ην ασφάλεια 
και την ποιότητα των αποθεμάτων χρυσού της Βόρειας Μακεδονίας, τα οποία φυλάσσονται στο 
θησαυροφυλάκιο της Τράπεζας της Αγγλίας στο Λονδίνο. Κατά τη διάρκεια επίσημης επίσκεψης στην 
Τράπεζα της Αγγλίας, ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της χώρας, διεξήγαγε επιθεώρηση της 
αποθήκευσης νομισματικού χρυσού, στο πλαίσιο των συνήθων δραστηριοτήτων των κεντρικών 
τραπεζών για τη διασφάλιση των υψηλότερων προτύπων ασφαλείας. Η Δημοκρατία της Βόρειας 
Μακεδονίας κατέχει περίπου 6,9 τόνους νομισματικού χρυσού στα συναλλαγματικά της αποθέματα, 
με τρέχουσα αγοραία αξία περίπου 800 εκ. ευρώ. Η απόφαση για την αποθήκευση χρυσού στην 
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Τράπεζα της Αγγλίας λήφθηκε το 2010, δεδομένης της ασφάλειας και της ευελιξίας που προσφέρει η 
υποδομή της κεντρικής τράπεζας, καθώς και της πρόσβασης στην αγορά του Λονδίνου, τη 
μεγαλύτερη αγορά χρυσού στον κόσμο. 

-Σταθερά τα συναλλαγματικά αποθέματα της Βόρειας Μακεδονίας  
Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας, τα συναλλαγματικά 
αποθέματά της ανήλθαν σε 4,06 δισεκατομμύρια ευρώ (4,7 δισεκατομμύρια δολάρια) στο τέλος 
Νοεμβρίου, σημειώνοντας μείωση 6,8% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους. Σε 
μηνιαία σύγκριση, τα συναλλαγματικά αποθέματα της κεντρικής τράπεζας ήταν 0,1% χαμηλότερα από 
τον Νοέμβριο του τρέχοντος έτους. 

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  

- Δανειακή Σύμβαση ΔΒΜ – ΕΤΑΑ για αγορά ηλεκτρικών σιδηροδρομικών μηχανών 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου Μεταφορών της Βόρειας Μακεδονίας υπεγράφη δανειακή 
σύμβαση μεταξύ της MŽ Transport και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 
(ΕΤΑΑ) ύψους 20,9 εκ. ευρώ. Το δάνειο που παρέχεται με ευνοϊκούς όρους, θα χρησιμεύσει για την 
αγορά νέων ηλεκτρικών ατμομηχανών και των απαραίτητων ανταλλακτικών με στόχο την καλύτερη 
και με μικρότερες καθυστερήσεις μεταφορά εμπορευμάτων ιδίως στο σιδηροδρομικό δίκτυο του 
Διαδρόμου 10 (Ελλάδα – Σερβία). Στην τελετή υπογραφής παρευρέθηκαν μέλη της Κυβέρνησης της 
χώρας, εκπρόσωποι της ΕΤΑΑ και της διοίκησης της ŽRSM Transport. 

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 

-Συμφωνία χρηματοδότησης ΔΒΜ – Παγκόσμιας Τράπεζας για αναβάθμιση ψηφιακού 
συστήματος υποδομών στον Διάδρομο 10 (Ελλάδα – Σερβία) 
Η Βόρεια Μακεδονία και η Παγκόσμια Τράπεζα κατέληξαν σε συμφωνία επιχορήγησης ύψους 13,56 
εκ. ευρώ (πρόσθετα κεφάλαια) στο πλαίσιο του Έργου Διευκόλυνσης Εμπορίου και Μεταφορών των 
Δυτικών Βαλκανίων. Η επιχορήγηση αφορά στην εισαγωγή ευφυούς συστήματος μεταφορών (ITS) 
στον Διάδρομο 10 από τη συνοριακή διέλευση Tabanovce έως τον νότιο κόμβο Veles, το οποίο 
περιλαμβάνει χρηματοδοτική υποστήριξη για τη δημιουργία και τον εξοπλισμό του εθνικού κέντρου 
διαχείρισης κυκλοφορίας της χώρας. Πιο συγκεκριμένα, με την εφαρμογή της νέας υποδομής, 
προβλέπεται η ψηφιακή συλλογή δεδομένων ροής κυκλοφορίας, η δημιουργία συστήματος 
παρακολούθησης βάρους εμπορευματικών φορτηγών και ιδιωτικών οχημάτων εν κινήσει (WIM), 
έλεγχος ύψους των οχημάτων που πλησιάζουν τον αυτοκινητόδρομο, σύστημα συλλογής δεδομένων 
καιρού κατά μήκος της διαδρομής του αυτοκινητόδρομου και σύστημα παρακολούθησης μεταφοράς 
επικίνδυνων υλικών (HAZMAT). Η συνολική αξία του έργου ανέρχεται σε 26,2 εκ. ευρώ εκ των οποίων 
τα 13,56 εκ. ευρώ αποτελούν επιχορήγηση και τα 16,4 εκ. ευρώ μέρος δανείου από την Παγκόσμια 
Τράπεζα. Το αρμόδιο Υπουργείο Μεταφορών της Βόρειας Μακεδονίας εκτιμά ότι το έργο θα επιτρέψει 
τη διευκόλυνση του εμπορίου και τη μείωση του κόστους για τις επιχειρήσεις ενώ θα αναβαθμίσει 
συνολικά την αξιοπιστία των οδικών μεταφορών της χώρας στον κάθετο διεθνή οδικό άξονα.  

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 

- Παραγωγή και πώληση ξυλείας (γ΄ τρίμηνο 2025) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η συνολική 
παραγωγή εμπορικής ξυλείας σε κρατικά δάση κατά το τρίτο τρίμηνο του 2025, σε σύγκριση με το 
τρίτο τρίμηνο του 2024, μειώθηκε κατά 4,3%. Η συνολική παραγωγή εμπορικής ξυλείας σε κρατικά 
δάση κατά το τρίτο τρίμηνο του 2025 ανήλθε σε 139 342 m3, και σε σύγκριση με το τρίτο τρίμηνο του 
2024 μειώθηκε κατά 4,3%. Παρατηρήθηκε αύξηση στην παραγωγή κορμών κωνοφόρων ειδών και 
μείωση στην παραγωγή των περισσότερων δασικών προϊόντων. Την ίδια περίοδο, οι πωλήσεις 
δασικών προϊόντων ανήλθαν σε 145.162 m3 και αυξήθηκαν κατά 1%. 

1.7 Τομέας Τουρισμού 

-Συνεχίζεται η ανάπτυξη του τουρισμού στην Βόρεια Μακεδονία  
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το Οκτώβριο του 
2025, 109.535 τουρίστες πραγματοποίησαν 204.718 διανυκτερεύσεις στην χώρα. Από αυτόν τον 
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αριθμό, το 21,8% ήταν εγχώριοι τουρίστες και το 78,2% ήταν ξένοι τουρίστες. Ο αριθμός των 
διανυκτερεύσεων τον Οκτώβριο του 2025 ανήλθε σε 204.718, εκ των οποίων το 29,1% 
πραγματοποιήθηκε από εγχώριους και το υπόλοιπο 70,9% από ξένους τουρίστες. Κατά την περίοδο 
Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2025, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, ο αριθμός των τουριστών 
αυξήθηκε κατά 5,4% και συγκεκριμένα, ο αριθμός των εγχώριων τουριστών μειώθηκε κατά 2,3%, ενώ 
των ξένων τουριστών αυξήθηκε κατά 9,3%. Κατά την περίοδο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2025, σε 
σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, ο αριθμός των διανυκτερεύσεων αυξήθηκε κατά 0,6%. 

1.8 Τομέας Εμπορίου 

- Βόρεια Μακεδονία: Αύξηση σε εισαγωγές και εξαγωγές (στοιχεία επτάμηνου 2025) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το εμπορικό 
έλλειμμα της χώρας στο πρώτο επτάμηνο του 2025 διευρύνθηκε στα 394 εκ. δολάρια τον Οκτώβριο 
του 2025, από 307 εκ. δολάρια τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους. Οι εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 
15,4% σε ετήσια βάση στα 1,24 δισ. δολάρια, ενώ οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 10,25% στα 846 εκ. 
δολάρια. Κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου, το εμπορικό έλλειμμα της χώρας έφτασε τα 3,2 
δισ. δολάρια. Οι εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 7,5% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 
προηγούμενου έτους ενώ οι εξαγωγές αυξήθηκαν με πιο μέτριο ρυθμό, 5,6%. 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No.81/2025 από 12 Δεκεμβρίου 2025, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ 
- Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  

https://agora.mfa.gr/infofiles/TENDERS%20No%2081_2025%20mk.pdf  
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 

- Ψήφιση Προϋπολογισμού Κυβέρνησης Βόρειας Μακεδονίας για το έτος 2026 
Το Κοινοβούλιο της Βόρειας Μακεδονίας ενέκρινε τον προϋπολογισμό του 2026. 71 βουλευτές 
ψήφισαν υπέρ, 14 βουλευτές κατά ενώ δεν υπήρξαν αποχές. Ο προϋπολογισμός του 2026 προβλέπει 
συνολικά έσοδα ύψους 6,08 δισ. ευρώ, δαπάνες ύψους 6,71 δισ. ευρώ και κεφαλαιουχικές επενδύσεις 
650 εκ. ευρώ. Η οικονομική ανάπτυξη προβλέπεται στο 3,8% για το 2026, ο πληθωρισμός στο 2,5% 
και το έλλειμμα του προϋπολογισμού στο 3,5% του ΑΕΠ. Οι βουλευτές του κυβερνώντος 
συνασπισμού δήλωσαν ότι ο προϋπολογισμός ενθαρρύνει την επιχειρηματική πρωτοβουλία, 
προστατεύει τους συνταξιούχους ενώ επενδύει στις υποδομές τις χώρες. Η αντιπολίτευση, από την 
άλλη πλευρά, κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι ο προϋπολογισμός περιέχει μη ρεαλιστικές προβλέψεις, 
τονίζοντας ότι η χώρα έχει τον χαμηλότερο κατώτατο και μέσο μισθό στην περιοχή των Βαλκανίων. Η 
δομή του προϋπολογισμού εστιάζει στην εσωτερική κατανάλωση και στις κεφαλαιουχικές δαπάνες  
και επομένως παραμένει ευάλωτη σε τυχόν εξωτερικές αναταράξεις ή σε καθυστερήσεις υλοποίησης 
μεγάλων έργων υποδομής..  

-Βόρεια Μακεδονία: Αύξηση ΑΕΠ 3,8% (γ΄ τρίμηνο 2025) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) αυξήθηκε κατά 3,8% το τρίτο τρίμηνο του 2025 σε σύγκριση με την ίδια 
περίοδο πέρυσι. Συγκεκριμένα, το τρίτο τρίμηνο του 2025, καταγράφηκε μεγαλύτερη αύξηση στους 
τομείς «Κατασκευές» κατά 21% και «Πληροφόρηση και επικοινωνία» κατά 7,4%. Ο Ακαθάριστος 
Σχηματισμός Παγίου Κεφαλαίου ήταν ο βασικός παράγοντας που συνέβαλε στην αύξηση του ΑΕΠ. 
Εντός της δομής του ΑΕΠ, το μερίδιο του Ακαθάριστου Σχηματισμού Κεφαλαίου αυξήθηκε από 26,1% 
το τρίτο τρίμηνο του 2024 σε 31,1% το τρίτο τρίμηνο του 2025. Η Τελική Καταναλωτική Δαπάνη το 
τρίτο τρίμηνο του 2025 αυξήθηκε κατά 7,7% σε ονομαστικούς όρους και το μερίδιό της στη δομή του 
ΑΕΠ ανήλθε σε 80,2%. Σύμφωνα με τα εποχικά και ημερολογιακά διορθωμένα στοιχεία, ο ρυθμός 
αύξησης του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος στο τρίτο τρίμηνο του 2025, σε σύγκριση με το τρίτο 
τρίμηνο του 2024, ήταν 3,6%.  
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-Αναθεωρημένη Δημοσιονομική Στρατηγική της Βόρειας Μακεδονίας (2026-2030) 
Σύμφωνα με την αναθεωρημένη δημοσιονομική στρατηγική για την περίοδο 2026-2030 η οποία 
υιοθετήθηκε από την κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας, η εκτίμηση για την ανάπτυξη του ΑΕΠ για 
φέτος, αντί για 3,7% όπως ήταν ο αρχικός σχεδιασμός, έχει μειωθεί στο 3,5%, ενώ υπάρχει μείωση 
της προβλεπόμενης οικονομικής ανάπτυξης για τα επόμενα χρόνια, μέχρι το 2030. Ο πληθωρισμός 
για φέτος, αντί για 2,8% όπως είχε προγραμματιστεί, διορθώνεται στο 3,9%, ενώ το 2026 αντί για 2% 
προβλέπεται στο 2,5%, και τα επόμενα χρόνια αναμένεται στο 2%. Το πλέον δυσμενές σενάριο του 
Υπουργείο Οικονομικών (από τα 4 που διεξήγαγε) προβλέπει μέση πραγματική αύξηση του ΑΕΠ 
μεταξύ 2026 και 2030 κατά μία ποσοστιαία μονάδα χαμηλότερη από ό,τι στο βασικό σενάριο. Αυτό το 
σενάριο θα οδηγούσε υποθετικά σε υψηλότερο έλλειμμα προϋπολογισμού κατά 0,5 ποσοστιαίες 
μονάδες του ΑΕΠ κατά μέσο όρο ετησίως μεταξύ 2026 και 2030, ενώ το δημόσιο χρέος θα ήταν 
υψηλότερο κατά 4,2 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ στο τέλος του 2030».  
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 

-Η Βόρεια Μακεδονία ευθυγραμμίζει το πλαίσιο ΦΠΑ με εκείνο της ΕΕ 
Η Βόρεια Μακεδονία δημοσίευσε μια δέσμη τροποποιήσεων στη νομοθεσία της για τον ΦΠΑ, η οποία 
έχει σχεδιαστεί για να φέρει τους εγχώριους κανόνες πιο κοντά στην οδηγία ΦΠΑ της ΕΕ (οδηγία 
2006/112/ΕΚ). Ενώ οι αλλαγές δεν συνιστούν ακόμη μια συνολική αναθεώρηση του συστήματος, 
αντιμετωπίζουν ωστόσο, μια σειρά από τομείς όπου η ευθυγράμμιση με την πρακτική της ΕΕ ήταν 
ιστορικά ελλιπής ή ασαφής. Οι αλλαγές που σχεδιάζονται αφορούν σε: Εντολή ηλεκτρονικής 
τιμολόγησης, Μεταχείριση οικοδομήσιμης γης από άποψη ΦΠΑ, Κανόνες τόπου παροχής υπηρεσιών, 
Υποχρεώσεις εγγραφής στο ΦΠΑ για αλλοδαπούς προμηθευτές, Αριθμοί ΦΠΑ και τιμολόγηση: 
προετοιμασία για τα συστήματα της ΕΕ κ.α.. 
 

4. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   

- Ενδιαφέρον αλβανικής εταιρείας FMCG για εξαγορά Mako Market στην Βόρεια Μακεδονία 
Σύμφωνα με την Αρχή Προστασίας του Ανταγωνισμού στην Βόρεια Μακεδονία, η αλβανική εταιρεία 
ταχείας κυκλοφορίας καταναλωτικών αγαθών (FMCG) και κατασκευών Agna ζήτησε έγκριση για την 
εξαγορά της Mako-Market, εταιρείας παραγωγής και διανομής καταναλωτικών αγαθών της Βόρειας 
Μακεδονίας. Η Mako-Market, που ιδρύθηκε το 1990, παράγει ζαχαρώδη προϊόντα και διανέμει 
τρόφιμα και ποτά, καθώς και προϊόντα προσωπικής υγιεινής και καθαρισμού. Ιδρύθηκε το 1993 και 
έχει επικεντρωθεί κυρίως στη διανομή εμπορικών σημάτων FMCG όπως Pepsi, Heineken, και στην 
παραγωγή και διανομή των δικών της εμπορικών σημάτων ποτών, νερού Glina και μπύρας Elbar. Η 
Agna δραστηριοποιείται επί του παρόντος στη Βόρεια Μακεδονία μέσω του βραχίονα επενδύσεων σε 
ακίνητα, Agna Investment.  

-Η Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας υπέγραψε απόφαση επέκτασης συμφωνίας 
αποκατάστασης του μολυσμένου με λινδάνιο χώρου OHIS σε συνεργασία με το UNOPS – 
Εργασίες εκτελεί η ελληνική εταιρεία Polyeco 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Κυβέρνησης της Βόρειας Μακεδονίας, υπεγράφη η επέκταση της 
συμφωνίας συνεργασίας μεταξύ της ίδιας και του Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για Υπηρεσίες 
Έργων (UNOPS) που αφορά στην αποκατάσταση του μικρού χώρου υγειονομικής ταφής μολυσμένου 
με λινδάνιο, που βρίσκεται στο πρώην εργοστάσιο OHIS στα Σκόπια. Η συμφωνία προβλέπει 
επιπλέον χρηματοδότηση 12 εκ. ευρώ, με ορίζοντα υλοποίησης 3 ετών, προκειμένου να 
ολοκληρωθούν οι εργασίες που εκκίνησαν το 2021 στον μικρό χώρο υγειονομικής ταφής (αποτελείται 
από 5 τσιμεντένιες λεκάνες) με ανάδοχο εταιρεία την ελληνικών συμφερόντων POLYECO. Μέχρι 
στιγμής, έχουν εκσκαφεί και αποτεφρωθεί 1.969 τόνοι αποβλήτων HCH και 586 τόνοι μολυσμένου 
εδάφους (περίπου το 60% του προγραμματισμένου έργου καθαρισμού). Οι δραστηριότητες 
εκτελούνται με χρηματοδότηση από κρατικούς πόρους, την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Νορβηγία και 
περιλαμβάνουν την εκσκαφή, συσκευασία, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά και διάθεση 
αποβλήτων HCH και μολυσμένου εδάφους, καθώς και την αποτέφρωσή τους. Στο μέλλον, ακόμη 
μεγαλύτερη πρόκληση αποτελεί η έναρξη εργασιών αποκατάστασης στην μεγάλη λεκάνη 
υγειονομικής ταφής (ίσης με γήπεδο ποδοσφαίρου περίπου) που έχει μολυνθεί με λινδάνιο και για την 
οποία απαιτούνται ιδιαίτερα σημαντικά κεφάλαια. 
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- Δωρεά από την OKTA – ηλιακός σταθμός παραγωγής ενέργειας για το Δημοτικό Σχολείο 
"Λάζο Ανγκέλοφσκι" στο Δήμο Aerodrom 
Η ελληνικών συμφερόντων εταιρεία OKTA (HELLENiQ ENERGY) πραγματοποίησε δωρεά 
φωτοβολταϊκού σταθμού παραγωγής ενέργειας συνολικής ισχύος 19.680 kWp που τέθηκε σε 
λειτουργία στην οροφή δημοτικού σχολείου στον Δήμο Aerodrom των Σκοπίων. Ο σταθμός θα 
παράγει περίπου 26,6 MWh πράσινης ενέργειας ετησίως. Μέσω της λειτουργίας του εξασφαλίζονται 
απαιτήσεις ενέργειας στο σχολείο, στο οποίο φοιτούν 1.489 μαθητές ενώ θα μειωθεί σημαντικά το 
κόστος ηλεκτρικής ενέργειας και θα αποφευχθούν οι εκπομπές 21,28 τόνων CO₂ ετησίως. 

-Στο 11,5% το ποσοστό ανεργίας στην Βόρεια Μακεδονία (γ΄ τρίμηνο 2025) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το ποσοστό 
ανεργίας στη χώρα το γ΄ τρίμηνο του 2025 μειώθηκε στο 11,5% από 12,3% την αντίστοιχη περίοδο 
του προηγούμενου έτους. Ο αριθμός των ανέργων μειώθηκε κατά 6,7% σε ετήσια βάση και ανήλθε 
91,8 χιλιάδες. Η απασχόληση αυξήθηκε στο 46,5% (από 46,1%,) με τον αριθμό των απασχολούμενων 
να αυξάνεται κατά 6,8 χιλιάδες (σε 705,2 χιλιάδες). Το ποσοστό συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό 
μειώθηκε στο 52,5% από 52,6% πριν από ένα χρόνο. 

-Μνημόνιο συνεργασίας για την ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ Βουλγαρίας και 
Βόρειας Μακεδονίας 
Οι επικεφαλής των Τελωνειακών Υπηρεσιών της Βόρειας Μακεδονίας και της Βουλγαρίας, 
υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας που επιτρέπει την ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ των 
δύο οργανισμών. Σύμφωνα με την Τελωνειακή Διοίκηση, στόχος είναι η επιτάχυνση του νόμιμου 
εμπορίου και η πρόληψη των προσπαθειών τελωνειακής απάτης. 

-Η τελωνειακή διοίκηση της Βόρειας Μακεδονίας παρέλαβε σύστημα διαχείρισης κινδύνων 
και αποθήκευσης δεδομένων από την αντίστοιχη υπηρεσία της Κορέας 
Η τελωνειακή διοίκηση της Βόρειας Μακεδονίας έλαβε σύστημα διαχείρισης κινδύνων και 
αποθήκευσης δεδομένων που αναμένεται να βελτιώσουν τον έλεγχο του συνολικού όγκου 
συναλλαγών και να αποτρέψουν το έγκλημα και την παραοικονομία. Το έργο υλοποιείται με 
επιχορήγηση 4,75 εκατομμυρίων δολαρίων από τη Δημοκρατία της Κορέας. Το νέο σύστημα θα 
διευκολύνει επίσης το νόμιμο εμπόριο, επιτρέποντας μικρότερους χρόνους εκτελωνισμού και 
χαμηλότερο κόστος για τις εταιρείες. 
 

5. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  

-Συνέδριο ΕΕ-Δυτικών Βαλκανίων για τον Αλφαβητισμό στα Μέσα Ενημέρωσης  
Πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Αντιπροσωπείας της ΕΕ στην Βόρεια Μακεδονία συνέδριο στα 
Σκόπια με συμμετοχή εκπροσώπων από την Βόρεια Μακεδονία, την Αλβανία, την Σερβία, το 
Μαυροβούνιο, το Κοσσυφοπέδιο, την Βοσνία-Ερζεγοβίνη, την Δημοκρατία της Μολδαβίας, την Δανία 
και άλλες χώρες, μαζί με εμπειρογνώμονες και αξιωματούχους από τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και τα 
κράτη μέλη της ΕΕ. Οι συμμετέχοντες εκπροσώπησαν ένα ευρύ φάσμα τομέων, 
συμπεριλαμβανομένων των ρυθμιστικών αρχών των μέσων ενημέρωσης, δημοσιογράφων και 
συντακτών, οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων, 
εμπειρογνωμόνων ψηφιακής πολιτικής και διεθνών εταίρων. Το πρόγραμμα του συνεδρίου 
περιελάμβανε μια σειρά συζητήσεων υψηλού επιπέδου σε πάνελ που ασχολήθηκαν με βασικές 
προκλήσεις στο περιφερειακό τοπίο της πληροφορίας. Οι συνεδρίες διερεύνησαν τον ρόλο των 
πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης στην ενεργοποίηση και αντιμετώπιση της χειραγώγησης των 
πληροφοριών, την άνοδο της παραπληροφόρησης με βάση το φύλο και το ψηφιακό μίσος, καθώς και 
τις ευκαιρίες και τους κινδύνους που θέτουν οι ψηφιακές πλατφόρμες για τις νεότερες γενιές. Οι 
ομιλητές συζήτησαν πώς τα πλαίσια πολιτικής της ΕΕ, όπως ο Νόμος για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες, 
μπορούν να μεταφραστούν στο περιφερειακό πλαίσιο μέσω προσεγγίσεων που βασίζονται στα 
ανθρώπινα δικαιώματα και σε ολόκληρη την κοινωνία. 
 


